
 

Ένα µονωµένο σύστηµα µε ένα  ελατήριο. 

  

 

Ένα σώµα Α µάζα m1=2kg κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο µε ταχύτητα υ1=14m/s και προ-

σπίπτει στο ελεύθερο άκρο ενός ελατηρίου, το άλλο άκρο του οποίου είναι στερεωµένο σε δεύ-

τερο σώµα Β m2=5kg, το οποίο είναι ακίνητο. Σε µια στιγµή µετά από ελάχιστο χρόνο το σώµα 

Β έχει ταχύτητα υ2΄=6m/s και επιτάχυνση α2=4m/s2. 

Ζητούνται για τη στιγµή αυτή: 

α)  Η ταχύτητα του σώµατος Α και 

β)  Η επιτάχυνση του Α σώµατος. 

γ)  Η ενέργεια του ελατηρίου. 

 

Απάντηση: 

 

α) Το σύστηµα των σωµάτων είναι µονωµένο οπότε ισχύει η Αρχή διατήρησης της ορ-

µής. 

Ραρχ=Ρτελ ή 

m1·υ1 =m1·υ1΄+ m2·υ2΄ ή 

υ1΄= (m1·υ1-m2·υ2΄)/m1 = (2·14-5·6)/2m/s = -1 m/s 

β) Το ελατήριο είναι συµπιεσµένο και ασκεί δύναµη 

µέτρου Fελ=Κ∆l και στα δύο σώµατα, όπως στο 

σχήµα. Από τον δεύτερο νόµο του Νεύτωνα παίρ-

νουµε: 

F1 = m1·α1 και 

F2 = m2·α2 αλλά 

F1= - F2, οπότε 

α1= - m2·α2/m1 = - 5·4/2 m/s2= -10 m/s2 

γ) Η δύναµη του ελατηρίου είναι συντηρητική, οπότε εφαρµόζοντας την διατήρηση της 

Μηχανικής ενέργειας για το σύστηµα παίρνουµε: 

Καρχ + Uαρχ = Κτελ+ Uτελ 

½ m1·υ1
2 = ½ m1·υ1΄

2 + ½ m2·υ΄2
2 + Uελ ή 

Uελ= 105J 
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